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Σημεία της κύριας εισήγησης 

του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη

στο Κολλέγιο των Επιτρόπων στην έδρα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, καλεσμένος στο Κολλέγιο των 
Επιτρόπων, είχε την ευκαιρία να αναλύσει τις απόψεις του για τις 
προκλήσεις και τις προοπτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο διάστημα που 
ακολουθεί, να παρουσιάσει τις προοπτικές της Ελλάδας στα πεδία της 
κοινωνικής, οικονομικής και εξωτερικής πολιτικής, καθώς και σε σχέση με 
την επερχόμενη Ελληνική Προεδρία.

Ο Πρωθυπουργός επεσήμανε την επιτυχή εισανωνή του Ευρώ στις χώρες 
της Ένωσης. Επιτυχία που συνδέεται με την ενθουσιώδη αποδοχή του 
εγχειρήματος από τους Ευρωπαίους πολίτες. Επιτυχία που πρέπει να 
συνδεθεί με την προσπάθεια να γίνει κατανοητό στους Ευρωπαίους πολίτες 
ότι το όραμα για μια Ενωμένη Ευρώπη δεν αφορά μια αφηρημένη έννοια, 
αλλά μπορεί να γίνει πραγματικότητα.

Σε σχέση με τις προοπτικές, ο Πρωθυπουργός επεσήμανε πέντε βασικά 
πεδία, που συνιστούν ταυτόχρονα πρόκληση για την Ευρωπαϊκή Ένωση:

• Πρώτον, τη διεύρυνση,

• Δεύτερου, την εφαρμογή της στρατηγικής της Λισσαβώνας, μέσα σε 
ένα δυσμενές οικονομικό περιβάλλον,

• Τρίτον, την ευρωπαϊκή γεωργία,

• Τέταρτον, την ασφάλεια των πολιτών, και

• Πέιιπτον, το μέλλον της Ευρώπης.

Αναφερόμενος στη διεύρυνση, επεσήμανε την αναγκαιότητά της ώστε να 
διαμορφωθεί μια ευρεία, καλά δομημένη περιοχή, η οποία και θα 
αποτελέσει πρότυπο για τον υπόλοιπο κόσμο. Μίλησε για μια διεύρυνση η 
οποία θα επεκτείνεται σταδιακά σ’ ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ήπειρο και 
πιο συγκεκριμένα «νια το όραιια mac δηιιοκρατικτη:, ευηιιερούσας και



ειρηνικής Ευρώπης, Π οποία, εκτός των άλλων, θα περιλαηβάνει τις χώρες 
της Νότιας και Νοτιοανατολικής Ευρώπης». Ταυτόχρονα, μίλησε και για τις 
νέες και σημαντικές ευθύνες της Ένωσης στην προοπτική της διεύρυνσης. 
Δηλαδή, για τις χρηματοδοτικές και οργανωτικές πτυχές της απόφασης 
αυτής, τονίζοντας την ανάγκη να εξευρεθεί μια λύση η οποία «θα ουνδυάΖει 
την αποδοτικότητα, την αποτελεσιιατικότητα, τη σταθερότητα και τη 
διαφορετικότητα σε ιιια περισσότερο ολοκληρωιιένη Ένωση».

Ως προς τη δεύτερη πρόκληση, δηλαδή την εφαρμογή της στρατηγικής 
της Λισσαβώνας, ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε την ανάγκη να αποδοθεί 
έμφαση σε τρία βασικά στοιχεία των πολιτικών της Ένωσης :

Α. Την τεχνολογία και την εκπαίδευση, καθώς είναι καθοριστικοί 
παράγοντες για την κοινωνία της πληροφορίας, για την απασχόληση, την 
έρευνα, την επιχειρηματικότητα, την ποιότητα ζωής, κλπ.

Β. Τις πολιτικές για την απασχόληση και την κοινωνική συνοχή. Σ’
αυτό το σημείο αναφέρθηκε, στην ανάγκη «για αποφασιστικότητα και 
φαντασία, ώστε να επιτευχθούν καλύτερα αποτελέσματα», καθώς και στον 
καλύτερο συντονισμό των μακροοικονομικών και διαρθρωτικών πολιτικών 
για την αντιμετώπιση της ανεργίας.

Γ. Την πιο αποτελεσματική λειτουργία των αγορών, κυρίως στους πιο 
προστατευμένους τομείς, όπως η ενέργεια, οι μεταφορές και οι 
τηλεπικοινωνίες. Πρόσθεσε όμως την ανάγκη να συνδυάζονται οι πολιτικές 
αυτές με προσεκτικά σχεδιασμένα κανονιστικά πλαίσια, καθώς και μέτρα 
για την προστασία των πολιτών.

Σχετικά με την ευρωπαϊκή γεωργία, ο Πρωθυπουργός είχε την ευκαιρία 
να τονίσει τη σημασία των νέων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Ένωση σε 
ότι αφορά στη διεύρυνση, το Παγκόσμιο Εμπόριο, την κοινωνική συνοχή, το 
μέλλον των αγροτικών περιοχών, καθώς και για ζητήματα που αφορούν στην 
ποιότητα των τροφίμων. Μίλησε για τη ζωτική σημασία που έχει η 
διαφύλαξη και αναζωογόνηση του κοινωνικού ιστού στις αστικές και 
αγροτικές περιοχές και για την προώθηση και διασφάλιση μιας πραγματικά 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Ο Πρωθυπουργός, επίσης, αναφέρθηκε εκτενώς στο θέμα της ασφάλειας 
των πολιτών, προσδίδοντας σ ’αυτό ευρύτερες ερμηνείες που συνδέονται 
με τις μεταναστευτικές ροές, την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, καθώς 
και την κοινή εξωτερική πολιτική και την πολιτική άμυνας της Ένωσης.

Για το θέμα της πέτανάστευσης :

• Αναφέρθηκε στη νέα πραγματικότητα εξαιτίας των πρόσφατων 
πολιτικών και οικονομικών εξελίξεων στην Αμερική, τα Βαλκάνια, την 
Αργεντινή και αλλού.



• Υπενθύμισε τη δέσμευση στο Laeken για κοινή πολιτική για το άσυλο 
και τη μετανάστευση.

• Τόνισε την ανάγκη να αναπτυχθούν, εκτός των άλλων, και νέες 
δράσεις, αναφέροντας ενδεικτικά την ολοκλήρωση των συμφωνιών 
επανεισδοχής, την ανάπτυξη κοινής πολιτικής ασύλου, τη δημιουργία 
ειδικού χρηματοδοτικού μέσου διαθέσιμου για σκοπούς 
επαναπατρισμού (εκούσιου), την ίδρυση ενός ευρωπαϊκού 
παρατηρητηρίου μετανάστευσης.

• Επανεπιβεβαίωσε την υποστήριξή του προς τις νέες πρωτοβουλίες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Αναφερόμενος στο πέμπτο πεδίο πρόκληση, δηλ. χο μέλλον της 
Ευρώπης, επεσήμανε την ανάγκη να δημιουργηθούν κατάλληλοι θεσιιοί. 
αποτελεσιιατικές πολιτικές και να υπάρξουν επαρκείς πόροι. Ο 
Πρωθυπουργός τόνισε ότι το ομοσπονδιακό μοντέλο είναι ικανό να 
διαφυλάξει τη συνοχή, την ισότητα, τις ίσες ευκαιρίες, ενώ κλείνοντας το 
θέμα αυτό εξέφρασε την πεποίθηση πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χρειάζεται 
να έχει εκείνο το ρόλο που θα της επιτρέψει να δώσει ώθηση σε μια ισχυρή 
Ευρώπη, διασφαλίζοντας με ισότιμο τρόπο τα συμφέροντα όλων των κρατών.

Σε ό,τι αφορά τις προοπτικές χης Ελλάδας στο οικονομικό πεδίο, ο
Πρωθυπουργός επεσήμανε τη σταθερή προσπάθεια για:

• Τη διατήρηση των ισχυρών αναπτυξιακών επιδόσεων (υψηλές δημόσιες 
και ιδιωτικές επενδύσεις, Ολυμπιακοί Αγώνες του 2004, είσοδος στην 
ΟΝΕ, διαρθρωτικοί πόροι της Ευρωπαϊκής Ένωσης).

• Τη μακροοικονομική σταθερότητα.

• Την προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών (προώθηση των 
ιδιωτικοποιήσεων και ανταγωνισμός σε προστατευόμενους τομείς, όπως 
οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, διαρθρωτικές αλλαγές σε τομείς της 
δημόσιας διοίκησης, στην εκπαίδευση, την υγεία και αλλού).

• Την καταπολέμηση της ανεργίας και την προώθηση της κοινωνικής 
πολιτικής (προτεραιότητα στην υλοποίηση των Εθνικών Σχεδίων 
Δράσης για την απασχόληση και τον κοινωνικό αποκλεισμό).

Ο Πρωθυπουργός ανέφερε επίσης ότι οι θετικές προοπτικές 
συμπληρώνονται από:

• Την έντονη ελληνική παρουσία στα Βαλκάνια, καθώς και

• Την Προσπάθεια προσέγγισης με την Τουρκία. Ο Πρωθυπουργός 
επεσήμανε ότι έχει σημειωθεί πρόοδος, αλλά για να προχωρήσουμε



περαιτέρω περιμένουμε σαφείς ενδείξεις ότι νοοτροπίες, 
συμπεριφορές, αλλά και επιθετικές θέσεις του παρελθόντος θα 
εγκαταλειφθούν οριστικά. Η απόφαση του Ελσίνκι υπήρξε σημαντική 
για όλες τις πλευρές, δημιούργησε και μια έντονη κινητικότητα στην 
προσπάθεια εξεύρεσης πολιτικής λύσης στο Κυπριακό. Ο ευρωπαϊκός 
δρόμος της Κύπρου, ανεξάρτητα από το πολιτικό πρόβλημα, αλλά και 
η προσπάθεια ευρωπαϊκής πορείας της Τουρκίας είναι επιλογές 
σωστής στρατηγικής κατεύθυνσης. Η ολοκλήρωσή τους θα 
δημιουργήσει μια νέα θετική πραγματικότητα για την περιοχή, αλλά 
και για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τέλος, αναφερόμενος στην Ελληνική Προεδρία, ο Πρωθυπουργός είχε την 
ευκαιρία να επισημάνει την πρόθεση της ελληνικής κυβέρνησης, μεταξύ 
άλλων, να ολοκληρώσει τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, καθώς αναμένεται 
να έχουν προχωρήσει επί Δανικής Προεδρίας θέματα της ΚΑΠ, δίνοντας νέα 
ώθηση σε θέματα της κοινωνικής ατζέντας με την προώθηση ζητημάτων που 
αφορούν στο μέλλον της Ευρώπης.


